

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Este diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CONFERENCIA

ENTRE DOS SESIONES

Ya lo he dicho. No es lo que pasa en la Conferencia, sino lo que pasa después de la Conferencia, lo que debe preocuparnos.

La cuestión de los mejores rendimientos y de los nuevos impuestos ha parado en el silencio previsto. Pagarán los extranjeros si pagan los naturales; pero como éstos no lo harán más que a viva fuerza, de nada habrán servido los discursos y los cuestionarios de los representantes de Europa y de América, pues a más no poder bullo, so-cava y se vuelve la delegación de los Estados Unidos.

Un paso se ha adelantado en lo tocante a adquisición de propiedades por los súbditos extranjeros. Los comisionados marroquíes se avienen a otorgar un consentimiento general para los puertos comerciales y para sus zonas en un perímetro de doscientos kilómetros; mas de lo que se ofrece a lo que el sultán habrá de dudar, mediar, no dice, sino doce mil kilómetros de distancia.

Quiero admitir que el sultán aprueba el artículo 2.º. Pero sucederá indefectiblemente que sus vasallos, en quienes él tiene una soberanía nominal, a cada intento de adquisición armarán una espantosa revuelta.

¿Qué podrá hacer el sultán inevitablemente en una guerra civil de marroquíes unidos? ¿A qué recursos cada potencia recurrirá para el derrocamiento de sus rivales?

¿Bastará a los europeos lamentar el fracaso de un gran plan irrealizable?

De haberse efectiva la reforma, alemanes, franceses, ingleses y norteamericanos se quedarían bien pronto, pues alerta están sus sentidos y sus banqueros, con las dos terceras partes del litoral mogrebino. A España le tocaría no más la incumbencia de surtirlos de trabajadores. Porque, así sí, la mano de obra solamente de nosotros podrían obtenerla los nuevos propietarios.

Con las Aduanas atacada lo que con la ley y cada creación de tributos. Alguien habrá también que en el ensayo de la transformación arancelaria pretenda rebajar a pique; pero no faltarán abogados que nos defendan, antes que por España por la necesidad de defenderse a sí propios.

Rememore que se escribirá una brava Constitución en la arena, y que las floras de las costas africanas la barrarán en tres días.

Entre tanto, la pasión y la intriga, que exuberantes florecen en Marruecos, siguen atropelladamente su curso. Al apreciar las cosas de la otra banda del Estrecho, hasta los juicios más firmes propenden a desbarcarse.

No sé yo qué tiene esa tierra de moros, que así exalta, enardece y congestiona a cuantos se le aproximan.

Lo mismo en nuestras posesiones que en las del sultán, y en el interior que en la veonad del imperio, las gentes, por cualquier fútil motivo, gritan de modo desahogado, se increpan, rugen y contunden, hasta si fuesen a despedazarse unas a otras. Con la ferocidad de expresión corre parejas la ingenuidad de pensamiento, y los rancores de la mutua desconfianza cesan al punto, no bien alguna rara invención solitaria y asume el interés de los eternos peleantes.

Ahora se alimentan con la noticia de que el sultán va a enviar a Mar Chica el vapor *B. Tharqui*, su único barco de guerra, a fin de que destruya la factoría allí instalada bajo el patronato del Régulí. Por cierto que hay versiones para todos los gustos, empezando por la de que nuestro *Infanta Isabel*, bajo el fuego de los piratas, experimenta una ó dos veces por semana considerables averías. Se ha vuelto a tener a la idea de que es belga la bandera arbolada sobre el barracón, y belga la Compañía a quien Luis Say ha cedido, juntamente con la población que lleva su nombre, la estación de Mar Chico y sus diversos e incógnitos alrededores.

Al propio tiempo, llegan de Tánger alarmantes rumores. Se han acabado la tranquilidad y la seguridad personal en la ciudad perra. Está pendiente una sanguinosa batalla entre los montañeses de Anguera y el Rai-uli. Por la cabeza de éste ríe Abd el Aziz una suma tentadora. Pues cuando estas cosas se publican, Tangier abergará centenares de turistas que, sin cuidado alguno, se han ido allá para asistir a la Pascua del Cordeiro.

Oyendo estoy lo que me pregunta el lector, caso de que haya alguno que, en la perspectiva de un cambio total de ministerio y el eredo anacrónico de las jurisdicciones, tienda una soñolienta oja-da en dirección a Algeciras. ¿Qué dará de sí la Conferencia?

Y respondo. De efectos positivos, de consecuencias directas, de frutos vistosos, nada. En cambio, nos reportará varias ventajas, no por chicas y obscuras menos beneficiosas.

Por lo pronto, saldremos de ella redimidos y libres de la tutela que nos habían impuesto las dos Convenciones de 1904. Luego habremos adquirido la certidumbre de ser echados de Marruecos, estableciendo lo que establecieron los futuros protocolos, si nos obstinamos en las vanidades y vaciedades antiguas. De perder algunos meses y de no imitar a nuestros competidores, del África nos expulsarán los harturas, cual nos expulsaron de Flandes, de Puerto Rico, de Filipinas y de Cuba.

Contra nosotros están montados los cañones, viejos ó modernos, de plazas y penitenciarías. No valen hoy para impedir a los enemigos la entrada. Valen para impedirnos a nosotros la salida.

Bueno, justo y patriótico que subsistan en sus emplazamientos y que sean reforzados y mejorados, según las artes de la guerra dispongan. Pero ya que la fortificación actual proscriba los relieves y ampara las ciudades desde circuitos exteriores, ábranse las puertas y échense abajo los muros. Así se asparcirán, África adentro, los mercaderes, los trajan-tes y los agricultores. Así se ensanchará pacíficamente los límites por medios análogos a los que, avanzando surcos y adelantando mojoneros, empujan nuestros caciquillos peninsulares.

La última ventaja radica en la comunicación que hemos estrechado con Marruecos. Gracias a la Conferencia, políticos y escritores que no conocían sino por el mapa el territorio del Mogreb, lo han visto de cerca, lo han pisado y han sentido la atracción singular, el incontrastable poder sugestivo que ejerce el África septentrional en las almas españolas.

Todo el que allí va, sea diplomático, sea publicista, sea comerciante ó sea agricultor, allí vuelve.

Esa tierra nos solicita, nos reclama, nos enamora, é influye en los hombres más inteligentes, tanto como en los más refractarios a la historia, a la leyenda y a la poesía.

Alfredo Vicens

Alicante

Política incoherente

Así puede denominarse la que han inaugurado en algunos pueblos de esta provincia, varios caciquillos de menor cuantía.

En Tortos han sido incendiados intencionalmente la Casa Capitular y el archivo municipal de dicha villa, con el plausible propósito de hacer desaparecer los documentos contenidos en esta última dependencia.

¿El móvil del hecho? No se sabe a ciencia cierta, pero se atribuye a manejos políticos.

Nada; que vames regenerándonos a toda prisa.

Lo más chocante del caso, es que la guardia civil ha detenido como presuntas, autores del hecho... al alcalde de Tortos y al secretario.

Hay que pedir al conde de Romanones que recompense como merece el extraordinario celo de que han dado prueba esos funcionarios.

Y tener presente el caso para la reforma proyectada de la ley municipal, adelantando a cada Ayuntamiento español un parque de bomberos.

Multas

El ministro de Fomento ha acordado imponer varias multas, importantes en total la cantidad de 6.000 pesetas, a la Compañía de ferrocarriles del Norte, por retraso de varios trenes, confirmando las providencias del gobernador civil de esta provincia.

Inauguración

Para las próximas fiestas de Pascua se anuncia la inauguración del tranvía de Alicante a San Vicente.

De viaje

Ha marchado a Valencia el concejal de este Ayuntamiento, D. José María Omos.

Periódicos

Se ha solicitado permiso en el gobierno civil para la publicación de un nuevo periódico artístico, que se titulará *Benelúa ilustrado*.

Regreso

Precedente de Alcoy, ha regresado el

inspector jefe de vigilancia D. Tomás Martínez, quien asistió como delegado de la autoridad al mitin celebrado el domingo último en aquella capital, para protestar contra el impuesto de consumos.

Dicho acto resultó muy concurrido, a pesar de celebrarse en un local abierto y afrontando los asistentes los rigores de la temperatura.

6 Febrero.

MODAS

PERFUME PROPIO

Sigo diciendo, pero esta vez no en secreto, sino a gritos:

La higiene no se opone a la afición a los perfumes; pero recomienda que no se abuse de ellos; son buenos cuando sus cualidades resultan estimulantes, refrescantes. Y en este caso, el buen gusto y la salud los reclaman. No dejan de influir en el temperamento, en la belleza...

Dicen que para ésta, para la hermosura, no hay esencias mejores que las de lavanda, limón, rosas, violeta y benjuí.

¡Si sólo se dijera esto...! Pero se dice más aún... Se dice que esos olores influyen también en el estado de ánimo.

E almizcle predispone a la sensibilidad; el geranio a la ternura; el benjuí a la meditación; la violeta morada a la piedad; y la blanca, aunque en apariencia más poética, resulta prosaica y práctica; ayuda la digestión (!).

Si hay mujer realmente aficionada a la verbena cidronela, no hay más remedio entonces que aconsejarla el estudio de las artes, puesto que su afición por éstas se revela en el mero hecho de preferir semejante perfume.

Sin exagerar la nota, lo cual es malo, bueno es perfumarse, a más de la ropa blanca, los vestidos (con un perfume «único»), y perfumarse también desde los pies hasta la frente; por supuesto, el cabello. Esto añade atractivos.

Ella, la Elegancia, no se cansa de aconsejar a sus predilectas que rechacen la maza, la diversidad de olores. Hay que elegir perfumes como se elige marido: para ser siempre fiel.

Aconseja también aquella tirana (sigo aludiendo a la Elegancia) que todos los accesorios deben oler a lo mismo, a ese preferido perfume: todos, sí, desde los libros, el papel y los sobres, hasta la habitación, los armarios, los almohadones del sofá y los cojines del carruaje.

Me figuro que ustedes habrán oído hablar de una exquisitez que es muy cierta; la de que en el siglo XVIII no había dama distinguida que no rellenara los cojines de su carroza con olorosas yerbas llamadas «de Montpellier»; así es que el carruaje parecía enorme y bien perfumado *sachet*.

El *quid* está en la elección. Una gran señora escribía: «Satanás huele a azufre; yo, a «iris», y el diablo huirá siempre de mí, porque el *iris* huele a gloria».

Algunas personas, enamoradas del siglo que acaba de expirar, quieren rendirle culto, eligiendo siempre, entre todos los perfumes, el de «piel de España».

El «cuero de Rusia» pasa por ser buena esencia; mas les que tal creen están en minoría; la mayoría no admite este olor, sin en la piel que sirve para carteras, tarjeteros, marcos, libros, calzado y guantes.

Muchas señoras se concretan a que su armario huele y perfume bien toda la ropa; y lo consiguen mejor que nunca si el mueble este es de palo rosa, de Caenarias.

Otras hay que únicamente se perfuman con flores y yerbas... Violetas, rosas, reseda, etc., que todo lo invaden; pero nunca son inoportunas, ya que lo embalsaman todo. Todo, menos el dinero, monedas y billetes, manoseados constantemente, que aunque hagan bien, huelen mal. No siempre huelen a rosas, no... ¡Por regla general, huelen a espinas...!

La fragancia comunicada por las flores ó yerbas frescas y lezanas, que se marchitan y mueren en los armarios, será, quizás, demasiado fugaz, pero es siempre de una verdadera delicadeza.

Preparad, lectoras, para el invierno, la flor del melillote, la reina de los prados y el lirio de los valles etc. Ellos darán, dentro de varios saquitos de muselina, bien distribuidos, darán, digo, señal de vida. Porque para ellos vivir es perfumarse; y vosotras, al pasar oliendo así, tan divinamente, despertaréis en todos los... olfentes, el recuerdo de las *prairies en fleur*.

Se pueden formar *sachets* con pedazos de guantes, pañuelos de helanda ó medias de seda.

Hay es muy general la costumbre de hacer unos así como colchonetas de raso, bien perfumados, que se colocan en los armarios y lo embalsaman todo.

Encajes, pañuelos, guantes, deben oler

deliciosamente; lo mismo digo de la caja de cartón donde se guardan los sombreros.

Armarios y aposentos exigen también fragancia exquisita; en los dobladillos de las faldas, en los pliegues, en las mangas del corpiño, en el corsé, siempre, siempre, el perfume preferido, «único».

El caso es, lectora amiga, que antes de que te acerques te advienen...

En fin; hasta el libro que prestes debe oler a ti. Esto, además, contribuirá a que te lo devuelvan; el olor a tu persona quizás sirva de recordamiento...

Salomé Nuñez Topete.

Febrero, 1906.

CARTAGENA

Actividad elogiada

Merece grandes elogios la incansable actividad y constancia iniciativas del Capitán general del Departamento señor marqués de Pílares.

Obra suya es el establecimiento en el edificio de Capitanía, de un aparato telegráfico a cargo de un empleado del cuerpo; aparato cuya instalación ha sido ordenada por la Dirección general del ramo al «centro de esa capital».

También se trabaja, por iniciativa del Sr. Auñón, para la instalación de una Farmacia militar en sitio céntrico de la población.

Ateneo Mercantil

Está siendo muy elogiada, la notable conferencia que sobre el tema «La obra de Cajal» dió en dicho centro el joven é ilustrado médico de la Armada señor Salvat y Navarro.

El Ateneo con aplauso de sus socios, continúa prestando atención a su labor de conferencias y de audiciones musicales que atraen también público numeroso y selecto a sus salones.

Noticias teatrales

La notable tiple señorita Arriola, ha marchado a Madrid en el sub-expreso de hoy; la señora havas irá a Barcelona donde desahará y atenderá a la oración de una afección a la garganta que padece.

Esta noche debutará Tallaví con «El místico» en el Teatro Circo.

El correo de Orán

Procedente de Marsella y Orán ha fundado en nuestro puerto esta mañana el magnífico transatlántico francés «Isaac Pereire» conduciendo 104 pasajeros, correspondencia y 270 toneladas de harina y trigo.

Viaje del alcalde

En el sub-expreso de esta tarde ha marchado con dirección a Bilbao, donde pasará unos días el alcalde de esta ciudad D. Luis de Aguirre.

Le deseamos un feliz viaje.

Detenidos

Lo han sido por los agentes de orden público, para cumplir arresto Juan Aguado (a) Rompesquinas y Antonio Alcará.

6 Febrero.

BOLSAS

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 6 (11 n.) Interior, 79'45.—Fin, 79'60.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'95.—Banco, 419'00.—Tabacos, 575'50.—París, 22'15.—Londres, 30'75.—Exterior París, 93'27.

Orihuela

Frio

Hay ha hecho un día desapacible y de mucho frío.

Anoche y durante algunos momentos vióse nevar.

Los agricultores temen que la baja temperatura pueda ocasionarles daños en sus cosechas.

Nombramientos

Han sido nombrados párrocos de Cox y Daya Nueva los presbíteros D. José L. Rodríguez y D. Pedro Isidro, respectivamente, ambos hijos de esta localidad.

Restablecida

La distinguida esposa del joven letrado D. Francisco Ballestera Meseguer, se halla completamente restablecida de la leve dolencia que sufría.

Lo celebramos.

Para Carnaval

El sábado en la noche reunió en su despacho el señor alcalde a varios comerciantes de la calle de Loaces y Alfonso XIII, con objeto de tratar de la organización de festejos para Carnaval.

Viajero

Ha salido para Granada, después de haber pasado varios días en esta ciudad, el diestro Lagartillo chico.

Este ha firmado el contrato para torear en las fiestas de Abril en Murcia.

Mercado

El mercado de hoy se ha visto algo desanimado a causa del frío. En la recova se cotizaron los huevos a 1'15 pesetas docena.

Sport gallinico

El pasado domingo se celebraron en este circo seis quimeras superiores, asistiendo a las peleas el diestro Lagartillo, el cual jugó uno de sus gallos, con el célebre jaca de *La Pañera*, denominada «Quitapenas», que ganó a la del espada granadino.

También peleó en esta función la invencible «Ceniza», de Juan Cámara, que ganó a un gallo de aupa de *La Pañera*.

6 Febrero.

TRIBUNALES

Homicidios y lesiones

Ayer dió el jurado de Murcia un veredicto de inculpabilidad en la causa seguida contra los hermanos José é Isidoro Navarro Aráñza acusados de dos delitos de homicidio y varios de lesiones graves y menos graves; y contra Juan Hernández Palomares a quien se atribuye otro delito de lesiones graves con deformidad.

Este suceso ocurrió en el paraje de Casa-blanca, partido de Suecina el 26 de Diciembre de 1904 encontrándose los procesados en el ventorrillo de Francisco García apodado «arroquiano», donde se generalizó la lucha, resultando varios muertos y heridos en la confusión que se produjo según reconocía el mismo fiscal reseñando el hecho de autos.

Los defensores Sres. Cañadas (D. Juan de Dios) y Jover invocaron en favor de sus patrocinados varias circunstancias eximentes de responsabilidad criminal, alegando que ellos no provocaron ninguna culpa ni hicieron otra cosa que defender sus vidas seriamente amenazadas de las agresiones simultáneas de que fueron objeto con armas blancas y de fuego y también con palos que se esgrimiron con destreza dentro de la habitación donde se hallaban todos, hasta el extremo de haberle quedado una angustiosa incompleta del brazo izquierdo al Isidoro Navarro.

El tribunal de derecho absolvió a los tres procesados y decretó su inmediata libertad.

CARAVACA

LA FIESTA DEL ARBOL

Una nota eminentemente simpática y culta, ha dado nuestra histórica y célebre ciudad, el viernes último, inaugurando la Fiesta del Arbol, que fué iniciada por algunos amigos del progreso, patrocinada por el Ayuntamiento y secundada de una manera entusiasta por todo el pueblo.

Poco antes de las tres de la tarde, el señor alcalde D. Enrique Melgares, previa invitación, reunió en el Salón Consistorial a un gran número de entidades de la población y amigos del progreso. Los niños desde las respectivas escuelas, con sus profesores señores Ternel, Tomás y Marin, el concejal señor Rodríguez (don José María) principal iniciador de la fiesta, capitán D. José Toledo, otras muchas personas, tres banderas con los colores nacionales a la cabeza de cada escuela y la banda de música, llegaron al Ayuntamiento a las tres en punto. Allí de pie, porque otra cosa no permitía el número público que invadía el espacioso salón, el supradicho concejal señor Rodríguez, dirigió palabras cariñosas a los niños, inculcando en sus ternas inteligencias la idea del acto que iban a realizar y los principios que encarnaba en nuestro ilustrado decano de la prensa y peritismo escritor agrícola, D. Francisco Ruiz de Amoraga, leyó una sentida alocución impresa, sobre los más importantes puntos, que significaba para nuestra cultura la plantación de los árboles, con los cuales lograríamos aumentar la belleza de nuestro suelo, acrecer nuestra agricultura, la industria y el comercio é higienizar con aromas el ambiente de nuestros poblados contornos. Numerosos ejemplares de esta hoja fueron distribuidos entre los niños y la concurrencia. A continuación, el inteligente é ilustrado colaborador de la prensa y corresponsal de *A. B. C.* y de *El Liberal* D. Emilio Saez, leyó un precioso opúsculo, basado en los mismos principios de utilidad de los árboles, exhortando a los niños, a amarlos, cuidarlos y respetarlos, como plantas indispensables a la hermosura y riqueza de nuestro país, terminando este conmovedor espectáculo, la diestra y elocuente palabra de nuestro peculiar orador el ilustrado abogado D. Antonio López y García Melgares, con muy pocas frases que la pre-mura del tiempo encarecía, pero tan poéticas y oportunas, que los niños celebraron entusiasmados con aplausos y vivas.

Después, en un perfecto orden de formación, los niños con sus profesores, banderas, música y gran concurrencia, dirigiéronse por las calles principales de la población, paseo de la Glorieta y andenes, a la carretera que nos une con Moratalla, sitio designado para la plantación.

Allí fué tan grande la concurrencia que era imposible moverse, necesitando hacer cada uno gran esfuerzo para que el

acto resultase tan solemne como efectivamente se consiguió.

El señor alcalde dispuso la operación, que cada niño fué ejecutando con su respectiva árbol a presencia del concejal Sr. Rodríguez, los profesores de primera enseñanza y otras muchas personas difil de enumerar.

La señora D.ª Felisa Sánchez Gómez, dueña del balneario «Los Remedios», cedió su establecimiento, para que después de efectuada la plantación tuviesen los niños un rato de solaz y esparcimiento, sirviéndoseles una succulenta merienda que saborearon con la alegría propia de su risueña infancia. El día fué espléndido, como en plena primavera. Así terminó esta hermosa fiesta, con la opinión unánime de haber constituido una página muy grata y brillante, en los anales de nuestra querida ciudad.

5 Febrero

“Boletín oficial,”

El del día 6 contiene: Continuación del proyecto de ley definitiva del Timbre del Estado.

Estado comprensivo de las declaraciones de productos de minas de esta provincia.

Edictos de los juzgados de Totana, La Unión, La Catedral, San Juan, Lorca y Cartagena.

DIARIO DE MURCIA

MESTRE MARTINEZ

El nombre de este popular periodista madrileño, fundador de los benéficos y alegres trenes botijos, se pronuncia en Murcia como el de un elemento indispensable, en cuanto se empiezan los primeros preparativos para las fiestas de Abril. Acordar que se van a hacer y comunicárselo todo es uno. Y nunca se hace esperar su contestación afectuosa y favorable.

Efectivamente, el Sr. Mestre Martínez está ya con nosotros en espíritu, y trabajando allá para conseguir el tran especial. Sus telegramas son siempre efectivos de algo. Promesa que él hace la cumple y todavía no se ha empeñado en nada que no consiga.

Lo del tren botijo para estas fiestas es una cosa esencial; pero conseguido, organizado y conducido por él, que es el que le da carácter, le comunica la alegría de su buen humor y le hace significar para Murcia algo que no tendría un tren barato cualquiera, que concediera la Compañía, como los concede siempre que va a ser utilizado por un determinado número de viajeros.

No, el tren botijo de D. Ramiro es el tren de las fiestas, es como su prólogo y su epílogo, porque empiezan con su llegada y terminan con su partida.

El mismo Sr. Mestre lo debe comprender así, por cuanto parece que se eclipsa, que desaparece una vez hecha su entrada verdaderamente triunfal en Murcia y no se le vuelve a encontrar hasta la hora de su deber, hasta que el tren va a salir para Madrid, cuando las fiestas han concluido.

Este eclipse voluntario sé yo a qué obedece, porque estoy en el secreto. Primero porque su delicada salud no le permite asistir a los banquetes, ni comer más que metódica y parcamente; y, segundo, porque, si bien sigue las bromas sardínicas, no las fomenta.

Pero esta esquiva, llamémoslo así, tiene una contra: que el Sr. Mestre Martínez aparece como olvidado de los obsequios y distinciones que merecía, cuando no hay tal olvido.

Hay que respetar, por tanto, su huida de la broma; pero requerirlo para lo demás y distinguirlo a la fuerza.

Tal vez un día de estos aparezca por esas calles como un meteoro, esparciendo la noticia de que por su parte lo tiene todo hecho, y desaparece en seguida. Si tal sucede, no será pequeño el empuje que dará a los preparativos, porque él sabe comunicar su entusiasmo, y porque su presencia para estos festejos, es como la de las golondrinas para la primavera.

Alguna vez le han cogido los primeros telegramas, pidiéndole su cooperación para estas fiestas, en angustiosa situación de ánimo por desgracias de familia; pero los ha contestado, como si tal, en el mismo tono de broma y de alegría en que se le enviaban, aunque llorara para adentro, como dolorido padre. Los periodistas, en general, como todo servidor del público, pasan muchas veces por esos trances.

Mestre Martínez tiene en Murcia y en Alicante, en toda esta región, muchas y merecidas simpatías. Se ha hecho de nuestro afecto por los beneficios que nos ha procurado, tanto como por su bondad y modestia.

Para esto de las fiestas de Abril, aún entre nosotros, los grandes peces se han ido sustituyendo en la dirección y organización; pero D. Ramiro es insustituible en el suyo. Con él desaparecerá todo un Patriarcado.

José Martínez Ternel.

LA ENFERMEDAD DE ROMERO

Alternativas
Madrid 6 (11:25 n.)
Romero sufre alteraciones favorables y desfavorables a su enfermedad.
La gravedad extrema sigue sin desaparecer.

LA NOVIA DEL REY

El regreso.—Excursión a Vera
San Sebastián 6 (3 n.)
Mañana saldrán de Biarritz las princesas de Battenberg.
Ayer y hoy los han dedicado a excursiones en automóvil llegando al pueblo de Vera, límite de Navarra.

CORTES

SENADO

Las jurisdicciones
Se lee una enmienda de Santos Guzman y otros al proyecto sobre las jurisdicciones, pidiendo que los delitos contra la Patria se juzguen por el fuero de guerra.
Proposición plausible
Se entra en el orden del día.
El obispo de Astorga apoya una proposición, concediendo ventajosa a los obreros agraciados bajo ciertas condiciones, con objeto de evitar las huelgas y las colisiones entre el capital y el trabajo, dando cierta participación al obrero en la producción, sin alterar el estado actual de cosas.
Se toma en consideración y se levanta la sesión.

CONGRESO

El catastro
Se lee una proposición incidental de Martín Sánchez sobre el catastro parcelario.
Le apoya en un breve discurso.
Pide 1.200.000 pesetas para hacerlo durante quince años.
Tribunales industriales
Se discute el proyecto sobre tribunales industriales.
Después de breve discusión es aprobado.

DEBATE CATALANISTA

Habla Rameo
Se reanuda el debate iniciado por la interposición de Juney.
Romeo dice que los catalanistas son ya francamente separatistas; que aspiran, aunque otros cosas digan, a constituir un estado político libre, independiente, autónomo.
Afirmo que en todo momento aprovechan cualquier circunstancia para desprestigiar a España, pues dicen que la raza castellana es raza inferior.
Discurso de Musitu
Habla después el diputado catalanista Musitu, diciendo:
«Cataluña tiene fiebre de arte, de comercio, de industria, de engrandecimiento.»
«Con vuestra conducta estáis matando esa fiebre.»
«Los continuos atentados contra la libertad, pueden tener funestos resultados para el Gobierno y para la monarquía.»
«Cuanto más insistáis en vuestras persecuciones, en Cataluña más nos uniremos, más persistiremos en nuestras ideas. (Rumores).»
«Cataluña honra a España». (Rumores).
Burell: Eso es una injusticia y una provocación.

Se reanuda el debate de la cuestión de la autonomía catalana.
Musitu: La honran también las Vascongadas. (Protestas).
Voces en la mayoría: Como todas las regiones.
Musitu: Claro, como todas las regiones. (El escándalo impide oírle.)
Musitu excita al Gobierno a que emprenda en Cataluña una política nueva y a que mantenga la supremacía del poder civil.

Habla Moret

Interviene en el debate el jefe del Gobierno.
«En Barcelona la situación es grave. Hubo un movimiento antipatriótico y antimilitarista.»
«Los regionalistas han querido hacer una amalgama reaccionaria y absolutista para atraerse los hombres de la mentaba.»
«Luego han tratado de reeditar esa amalgama de un ambiente de libertad.»
«Este Gobierno, como los anteriores, ha defendido siempre el perfeccionamiento de la vida administrativa.»
«A raíz de los desastres, los catalanes, olvidando que también eran suyos, nos injuriaban, mientras el dolor nos abogaba. (Aplausos).»
«No basta que digais que el regionalismo es contrario a cualquier germen de separatismo, sino que debéis llegar a darnos las manos para acallar al Ejército y la bandera de la Patria.»
Rusñol: Eso siempre.
Moret: Precisamente eso queremos: que os fundierais con nosotros en sentimientos. (Grandes aplausos de la mayoría y minorías).
Me callo, porque donde impara el sentimiento las palabras sobran. (Nuevos aplausos).

Intervención de Maura

El jefe de los conservadores hace uso de la palabra y dice:
«Mientras se quiera hacer del regionalismo un partido local, iréis ó á la impotencia ó á la guerra civil.»
«Es antipatriótico abominar del centralismo, cuando se está pensando en reconstituir y fomentar los organismos locales.»
Advierte al Gobierno que no pasará la reforma de la ley municipal, sin antes aprobar la reforma electoral.

Discurso de Salmerón

El jefe de la Unión Republicana interviene, diciendo:
«No solucionamos el problema, la enfermedad sigue.»
«La Patria sigue profundamente herida.»
«Es imprudente ocultar hipocritamente el mal, pues demostraremos que tenemos miedo en el alma é impotencia en la voluntad.»
«El remedio está en que el Parlamento sea representación verdad de las regiones de la nación para poder saber lo que piensa España.»
«La monarquía solo ha servido para aniquilar las fuerzas vivas del país.»
Maura y Salmerón
Maura combate el que se apropie Salmerón sus ideas, ejerciendo un monopolio.
Afirmo que él puso todos los medios para llegar á ese fin.
Salmerón: Lo reconozco.
Maura defiende á la monarquía, atacando á la República.
Salmerón: Con la República nada perdidos y con la monarquía lo perdidos todo.
Rusñol: Los nacionalistas somos federalistas.
Promesa de Moret
Habla Moret diciendo que la suspensión de garantías se levantará enseguida que se apruebe el proyecto sobre las jurisdicciones.
Las colonias—dice—las perdidos todos: unos por egoísmo y otros por falta de valor para concederles la autonomía. ¡Dios nos perdone á todos!

«No pidáis un cambio de régimen, pues el mal está en nosotros, que somos quienes necesitamos enmienda.»
«En el desastre no hubo vergüenzas, ni deshonra, pues el Ejército era un esqueleto valeroso que quería su luchar.»
Agradecer: No se agustéis.
Sonoro: Eso; la monarquía.
Moret dice, que el debate sobre el catalanismo se reanuda ampliamente, cuando se discute en el Senado la cuestión de las jurisdicciones.
Pi y Arsuaga defiende el federalismo, como síntesis del verdadero regionalismo.
Le contesta Moret.
Se termina el debate y se levanta la sesión.

INFORMACION POLITICA

Crisis de Andalucía.—Envío de ingenieros

Madrid 6 (11 n.)
En vista de las graves noticias que se reciben sobre la crisis de Andalucía ha ordenado Casset que marchen á dicha región ingenieros agrónomos y de caminos para que pongan en urgencia las obras que pueden realizarse.
Moret animado
Moret se mostraba animado respecto á la solución de los asuntos pendientes. Decía que se irán venciendo las dificultades.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Petición del sultán
Tángor 6
El sultán está dispuesto á establecer por sí mismo la policía en Marruecos, sin intervención de Europa, siempre que ésta le facilite los elementos necesarios.
Utilizará el Maghzen en favor de la seguridad á los residentes extranjeros.
Robo de ganado
Los anghereses se han apoderado de un ganado, propiedad de los pastores de una aldea rebelde.
Judíos asesinados.—Pánico
Dicen de Mazagan que han sido asesinados tres comerciantes israelitas, protegidos europeos, siendo arrojados sus cadáveres á un pozo.
Entre los europeos reina, con este motivo gran pánico.

MADRID

Un suicidio
Madrid 6 (11 n.)
En un hotel de la Castellana se ha suicidado D. Santiago Martínez Rivas, hijo del naviero bilbaíno del mismo apellido.
Se disparó un tiro de escopeta en el pecho, que le interesó el corazón.
Parece que padecía una grave enfermedad.
Se casó hace pocos meses.

Provincias

Frio y nieve
Barcelona 6 (8 n.)
Aumenta el frío.
Ha caído una nueva nevada.
El mar está imponente.
Naufragio
De Palamos comunican que naufragó la goleta francesa «Ana», salvándose los tripulantes.
Temporal de nieves
Vitoria 6 (5 t.)
Desde el domingo reina un gran temporal de nieves.

Disientos obreros limpian las aceras y abren las calles.
Los trenes se han retrasado.
Ha sido suspendida la salida de los zorreros para los pueblos.
El Ayuntamiento reparte socorros á los pobres.

BODA DE ALICIA ROOSEVELT

Regalo del Kaiser
Berlín 6.
El Kaiser enviará á la hija de Roosevelt, con motivo de su próxima boda, una pulsera guarnecida de diamantes.

UNA COINCIDENCIA

A propósito de la muerte del rey Cristian de Dinamarca, señala un periódico francés la siguiente curiosa coincidencia: Cuando el rey Cristian no era aun sino príncipe heredero, su segundo hijo, el príncipe Guillermo Jorge, fué el hijo rey de los helenos. Esto ocurría en el mes de Marzo de 1863, verificándose la coronación del nuevo monarca el 31 de Octubre del mismo año.
Quince días más tarde su padre ascendía al trono de Dinamarca, como jefe de la rama principal de los Maltstein Sonderburg Glogsborg.
Ahora ocurre una cosa parecida; pues el nuevo rey de Dinamarca, Federico VII, sube al solio después de haber visto convertirse en soberano de Noruega á su hijo mayor.

REVISTAS COMICAS

EN AYUNAS DEL POR QUÉ
En una cárcel de Rusia están a guisa de sujetos, que no saben todavía por qué causa los han preso, pues en la prisión se encuentran hace ya bastante tiempo, sin haberles dicho nadie el motivo ó el pretexto.
Y cuando pasar los días sin que se rompa el silencio, sin que el proceso se instruya, sin que se aclare el misterio, sin que hagan algún alivio sus angustias y tormentos, todos, con tison heroico, hacen días han resuelto redoblar firme y tenazmente toda clase de alimentos, hasta conocer la causa del no explicado secuestro.
Los periódicos que han dado noticias de este suceso, afirman—y yo sípongo que lo afirmaré en serio— que están las autoridades muy alarmadas por ello, temiendo los resultados, porque puedan ser funestos.
Funestos para los pobres que no comen, yo lo creo, á menos que esos sean Succis ó Papusas ó mastrus de escuela, que éstos parecen que han descubierto el secreto de vivir en apariencia, sin comer años enteros.
Pero las autoridades del autocrático imperio, donde pasan tales cosas, que comerán por supuesto, á dos carrillos y acaposo se encontrarán más en riesgo de indigestiones que de hambre, ¿per qué tendrán ese miedo?
Lo cierto es que es peregrino el recurso de esos presos, para salir de sus dudas ya que no de sus encierros, al similibus similia dando, de un modo tan nuevo, aplicación no prevista en un caso tan tremendo.
Para aclarar el motivo

de este injusto cautiverio, deben de decir, sin duda, ¿no comemos ni bebemos; ya que un poder arbitrario en tal trance nos ha puesto, trayéndonos á esta cárcel, ¿en dónde la ni haberías.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Por qué dormimos?—¿Anemia cerebral?—La química.—¿Auto-intoxicación?—Explicación histológica.—Teoría biológica
«Por qué el óptico puede dormir?—¿Qué es en su virtud dormitiva el ojo es natura sensus assoupire», responde el enfermo de Mollière. No sabemos hoy mucho más, y para esto hay una buena razón, y es que no sabemos ni por qué dormimos, ni como nos dormimos. Los fisiólogos, es verdad, pretenden saberlo; pero no siempre se debe creerse lo que éstos nos cuentan.
Unos piensan que si dormimos es porque la circulación en nuestro cerebro se hace más lenta y sus vasos se vacían en parte de su sangre. Según ellos, el sueño es como una anemia cerebral pasajera. Experiencias hechas con aparatos especiales parecen demostrar, en efecto, que el cerebro contiene menos sangre durante el sueño que en estado de vigilia. Por otra parte, partiendo al descubierto una porción del cerebro de un animal se ha podido ver que la corteza cerebral está más pálida cuando duerme y que la circulación de la sangre es menos activa. Luego es un hecho que el cerebro está pálido y anémico durante el sueño. Pero ¿dormimos porque el cerebro está pálido y anémico ó bien el cerebro está en ese estado porque dormimos? Además, ¿por qué esa anemia pasajera que sobreviene regularmente al cabo de un cierto tiempo y cesa no menos regularmente después de algunas horas?
Entonces se apela á la química. El trabajo cerebral, como todo trabajo, necesita un consumo de materia. No se sabe fijamente la naturaleza de los materiales; pero se puede admitir que en el cerebro, como en otros sitios, el oxígeno interviene para descomponer las materias albuminoides. Según un fisiólogo alemán, esta combinación incansable del oxígeno con el carbono de los albuminoides no se hace sin sufrir una serie de pequeñas salidas, verdaderas explosiones químico-biológicas, y esta continuidad de explosiones micro-químicas sostiene constante excitación en nuestras células cerebrales, y de aquí el estado de vigilia. Cuando el consumo de oxígeno se hace más lento, la causa de excitación falta y sobreviene el sueño. El despertar es la consecuencia de la vuelta al movimiento del trabajo de oxidación.
«La teoría de la auto-intoxicación» será más satisfactoria? Es la que tiene más partidarios. Nuestro organismo—ha dicho el doctor Bonchard—es un laboratorio de venenos. En el estado de vigilia fabricamos incesantemente en nuestros órganos, en nuestras glándulas, en nuestros intestinos, una multitud de productos tóxicos que se vierten en la sangre, y que normalmente se eliminan por la orina. Pero llega un momento en que la eliminación de las materias perjudiciales es insuficiente y estas materias se acumulan en la sangre y van á impregnar las células cerebrales, anestesiándolas poco á poco, lo mismo que haría el clorofórmico ó la morfina. Cuando la intoxicación es completa nos dormimos. Pero durante el sueño la actividad tóxica de nuestros órganos es más lenta; el exceso de sustancias adormecedoras, que circulan en la sangre, se eliminan progresivamente por los riñones, que continúan funcionando. El cerebro se desintoxica y nos despertamos.
Bonchard ha hecho la experiencia si-

«Ha tomado la orina del día y de la noche de un individuo sano, y ha inyectado en la sangre á los conejos ó á las ratas cierta cantidad de una de ellas y se vio que es preciso dos veces más de orina de la noche para matar á un conejo que de orina del día. La orina del día elimina, pues, mucha más veneno que la orina de la noche, y por eso estamos despiertos durante el día.»
«Pero Bonchard ha observado aún otro caso. Si no se lleva la experiencia hasta dar la muerte al animal, la inyección de la orina de día duerme al conejo, mientras que la inyección de la orina de la noche le dá convulsiones. Luego si la orina de día contiene sustancias paralizantes ó soporíferas, y la de la noche sustancias excitantes y estimulantes, resulta que no solamente dormimos durante la vigilia, sino que nos dormimos, sino que dormimos durante el sueño el veneno que nos despierta.»
«Como se ve, esto es muy ingenioso. Y la química ha resuelto el problema que se le ha sometido. Pero la historia no ha querido dejarle decir á última palabra, y también ella pretende tener su solución, y hé aquí lo que propone Mathien Davel.
El microscopio ha mostrado que la corteza del cerebro está compuesta de una infinidad de células provistas de numerosas prolongaciones que las hacen parecerse á otras tantas arañas de largas patas, ó, si este término os parece travieso, á otros tantos pequeños púlpitos de tentáculos retráctiles.
La comparación es tanto más justa cuanto que cada célula tiene su independencia propia, que puede mover sus prolongaciones en todos los sentidos, alargándolas, haciéndolas desaparecer y proponerlas en contacto con sus vecinas. Toda esta agitación celular es la que hace la vida cerebral, el pensamiento, la voluntad.»
«Pero de tanto agitarse, las células del cerebro acaban por cansarse, y entonces hacen lo que hace todo organismo fatigado: descansar. Se retraen, meten sus prolongaciones, cortan toda comunicación entre ellas y el exterior. La calma se establece en el cerebro, y aprovechando esta calma, nos dormimos. Nuestro sueño está formado del sueño de todas nuestras células cerebrales.
Todas estas explicaciones parecen que no han convencido á un sabio de Ginebra, anista Claparede, que acaba de dar parte de sus dudas á la Sociedad médica de Ginebra y proponer sustituir las teorías fisiológicas, químicas é histológicas del sueño con una nueva teoría: la teoría «biológica».
Uno de los argumentos que hace valer M. Claparede, contra la teoría química, es que podemos no dormir y pasar la noche en pie sin presentar la menor señal de intoxicación. Por otra parte, si la teoría tóxica fuese verdadera, el sueño debería ser proporcional á la fatiga y frecuentemente, por el contrario, una gran fatiga produce el insomnio.
El sueño no es, pues, ni una simple detención de funcionamiento, por intoxicación ó por asfixia. Es una «función positiva» que precisamente tiene por objeto esa detención de funcionamiento. No es porque estamos intoxicados ó cansados por lo que dormimos, sino que dormimos para no ser intoxicados. En cuanto al fenómeno mismo del sueño, M. Claparede lo considera como una inhibición que se manifiesta subjetivamente por un desinterés por todas las cosas exteriores. No está eso muy claro. Por mi parte me atrevo á decir que después de las sabias disertaciones del doctor Ginebrés no sé ya lo que es el sueño. De todos modos volvemos á la explicación de Mollière. Si dormimos, según M. Claparede, es porque tenemos en nosotros un instinto, una fuerza, una virtud adormecedora, que se llama «nature» de hacernos dormir. Y eso es lo que hay más cierto entre todas las teorías del sueño.
Dr. Ox.

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR

CAROLINA INVERNIZIO

Adiós y acuérdame de lo que te he dicho y me has prometido hacer.
—No faltará á mi promesa. Adiós.
Se estrecharon otra vez la mano, y después Norberto se alejó de la ventana, seguro de que nadie le había observado, y se dirigió á la sala de juego, donde estuvo jugando con fortuna lo que restaba de la noche.
Empezaba á amanecer cuando llegó á tu casa. La marquesa Blanca de Robobella dormía tranquilamente. Norberto se encerró en su habitación, y después de una hora de proyecto y de meditación, cogió una hoja de papel y escribió lo siguiente:
«Carmelita mía:
«antes de decirte la clase de servicio que espero de ti como prueba del amor que yo te pido, es necesario que te revele algo que tú ignoras, un peligro que he corrido y del que me salvó un joven gen-

«Una noche, al poco tiempo de mi llegada á Florencia, estaba paseándome por delante de tu casa, fija la vista en aquellos muros que encerraban el tesoro querido de mi alma, cuando de pronto fui atacado de improviso por dos bribones, que sin ningún preámbulo me exigieron la bolsa ó la vida.
«Como tú comprenderás, no me encontré dispuesto á darte lo uno ni lo otro; pero atrevido por aquella inesperada aparición y encontrándome solo y sin armas, mientras cada uno de mis enemigos tenía un cuchillo en la mano, casi estaba para ceder, no sin gritar, cuando un joven cubierto de bronce, acudió en mi socorro. Llevaba el revólver en la mano, y apuntándole á la frente de mis agresores, dijo con frialdad: Fuera de aquí ó hago fuego.
«Los dos tunantes no se hicieron repetir la orden, y llenos de terror huyeron precipitadamente, cada uno por su lado. Entrecché calurosamente la mano de mi defensor, le di un abrazo y me quedé mirándole con admiración, digno y resplandeciente de tanta educación, si bien me preguntaba por haber dejado escapar á los ladrones, pues con el arma que tenía en la mano hubier sido fácil sujetarlos y asegurarlos á la autoridad.
«—Vizconde—me dijo el joven con un acento de melancolía—en esta calle habita una mujer á quien amo locamente. El rumor de una lucha, el disparo de un arma de fuego podían asustarla y hacerle sospechar al importante que había ido á servir su dulce reposo. No, no, que esas miserables escenas en otro sitio se cometan. Yo soy un extranjero, y desde aquel momento quedamos felices amigos.
«Me contó que la joven que amaba ardientemente en la bella y caprichosa condessa de Bondi.
«Hasta ahora estoy seguro que no comprenderás qué relaciones puedo tener esta historia con lo que debo pedirte; pero cuando te lo heya dicho todo, no

te sorprenderá ya si necesito tu apoyo, y comprenderás fácilmente lo que deseo y espero de ti.
«Mi amigo, aunque me confesó que amaba á la condessa con ese amor apasionado que se sobrepone á todas las dificultades y á todos los obstáculos, la joven no le demostraba sino una completa indiferencia. Pero sin preocuparse por esto, pidió al condessa la mano de su hija, y como que reunía todas las condiciones de nobleza, carácter y riqueza, su petición fué acogida satisfactoriamente; pero la hija, no acatando la voluntad de su padre, rechazó en absoluto la demanda de mi amigo.
«El pobre enamorado, lleno de desesperación, se decidió á arrojarle de sus brazos, pidiéndome un consejo y una ayuda. ¡Habráis tú rechazado la petición de un joven á quien habéis dado la vida?
«Yo no puedo hacerlo. Hubo por decirle que la condessa de la joven debía tener una segunda causa, y esto no podía ser otra que la de un rival.
«—Es verdad—exclamó el joven apretándose la mano con presión.—Para rechazarte tan obstinadamente es preciso que amé á otra. Pero ¿cómo descubriremos?
«Establecíamos una severa vigilancia respecto á la joven, y no tardamos en descubrir que la condessa acogía bondadosamente los homenajes de un artista extranjero de quien se hablaba mucho, tanto por su vida excéntrica cuanto por un magnífico cuadro que había expuesto al público.
«Mi amigo quería presentarse directamente al joven, pero yo le demostré la inutilidad de su tentativa, y desistió de semejante idea.
«Entretanto, pude descubrir que el extranjero, cuando Bondi estaba, por su parte, acompañado de una rubia y bella joven que había visto en casa del conde de Bondi, y era correspondiente. En tal caso yo te digo que el tío del joven acusa no es otra

que la hermana á quien tanto quiere Malak, y esto, tú debes saberlo mejor que yo.
«El descubrimiento de esta doble intriga no podía menos de ser favorable para nuestro amigo. Conociendo de sobra al carácter caprichoso y fantástico de la condessa, bastaba la más pasajera prueba de infidelidad de Mendos para cambiar su amor en desprecio.
«—Pero ¿cómo probar la traición de mi rival?—me dice el amigo tembloroso de rabia y de celos.
«Una voz secreta me dijo el oído que debía dirigirme á ti, que tú sola, Carmelita mía, podías dar la ventura á mi amigo; que tú sola, alma de mi alma, podías pagar la deuda que tengo contraída con él, por haberme salvado la vida.
«Entonces, me acordé, que no requirías recompensa. Pienso que el acusado que opera del tribunal su sentencia de vida ó muerte, no sufre tanto como sufre mi amigo, y yo mismo, esperando la ocasión propicia para obtenerle un alfiler de oro.
«Escucha ahora mi plan. Dentro de pocos días el baquero Malak debe marchar á Turin para un negocio que le tendrá allí fuera de tus miradas. No te preguntes cómo he sabido esto. Es verdad, y basta. Si Mendos y Rina se aman, como estoy seguro, aprovecharé esta ocasión propicia para aproximarme. Tú misma debes hacer lo posible para que esto suceda, y sobre todo, para que estas entrevistas tengan lugar de día. Entretanto, yo avisaré á Ana por medio de un ambulante, diciéndole que si quieres conocer al hombre que ama, vaya tal vez y á tal hora á hacer una visita á la señora Malak. Es preciso preparar un golpe de efecto. Procura estar á las 10 y afeitada tal como yo te he dicho, pero teniendo cuidado de dejar la puerta entreabierta. ¡Que pueda ocurrir después para el desarrollo de la comedia que ha de preparar la

felicidad de mi amigo! Nada; la misma condessa con sus celos preparará la conclusión. No encontré á nadie en la anticámara, cruzaré los habitáculos inmediatos hasta llegar á la en que tú habrás escondido los aparatos. Entonces la condessa no podrá menos de rendirse á la evidencia; pero sobradamente orgulloso para demostrar su desprecio y arrepetido de su debilidad, pedirá con mucha calma el permiso para salir de la estancia; y estoy cierto que, á pesar de todo, te volverá libre, libre de su amor y de su fealdad, y creyendo que el pintor acogiendo los homenajes de otro; y esto otro, como comprenderás, será mi amigo.
«Carmelita, me he de ir perspicacia. Tú, que cuentas en tu existencia con tantos episodios verdaderamente dramáticos y has sido agraciada de extraordinarias aventuras, no puedes encontrar extraña esta, para la que necesitas tu apoyo.
«Espero tu contestación. Escribe al correo, al vizconde Norberto de Salfic.
«Cada vez pronto me voy á ver en casa del conde de Bondi, y supongo, además, que cuando se haya marchado, podremos reanudar nuestros dulces coloquios de otro tiempo. ¡No es verdad, qué amor me tienes! Recuérdame que la hora de nuestra unión, de nuestra eterna felicidad, está muy próxima. Tuyo siempre.
«Norberto.»

LA MARINA MERCANTE

Abanderamiento de buques

Discurso de Maestre

Como tenemos dicho, el diputado a Cortes por Cartagena D. Tomás Maestre habló en el Congreso en favor de la marina mercante, copiando su discurso por lo que el asunto interesa a esta región.

En la sesión última, el Sr. Pi Suñer hizo un ruego al Sr. Ministro de Marina en respecto a la materia de que voy a ocuparme.

Aquel día se había recibido en Madrid un telegrama que trajo El LIBERAL, anunciando que un vapor de una Empresa naviera de Cartagena, construido en Escocia, había tenido que abanderarse en el extranjero, porque eran muy exorbitantes los derechos de abanderamiento que se exigían en España.

Había anunciado el Sr. Echegaray, siendo Ministro de Hacienda, que la ley sobre abanderamiento de buques, en que se piden 25 pesetas por tonelada como derecho, iba a modificarse con un proyecto que presentaría oportunamente, y que podría estar aprobado a últimos de Diciembre o primeros de Enero.

El caso es que, atendiendo a estas promesas, la Compañía cartagenera de Navegación mandó construir el San Leandro en un astillero de Escocia. Se abrieron los trámites de entrega de la Empresa constructora, la Compañía naviera acudió al Ministerio de Hacienda en instancia con el fin de ver si se aprobaba aquel proyecto de ley que abarataba los derechos de abanderamiento, y, por lo tanto, si podía abanderar el referido vapor en España, y, por último, elevó al Ministerio una instancia en 30 de Diciembre último, en la que decía que si para el 20 de Enero no se encontraba esta cuestión resuelta por el Gobierno no tendría más remedio que abanderar el barco con bandera extranjera, porque no podía abanderarle en nuestro país por el interés con que recargaba el capital industrial el sobreprecio del abanderamiento, que impide luchar en el mercado con los buques extranjeros en la competencia de flete.

Del Ministerio no recibí una contestación satisfactoria; vino aquí el director gerente de esa Compañía, D. Antonio Gargorza Suárez, anduvo entre Ministerios y dependencias del Estado ocho meses, se hicieron todas las gestiones convenientes, y está en el momento en que no se ha podido resolver tan grave asunto. El Sr. Ministro de Marina, por lo que oficialmente he tomado parte en esta empresa, sé que tiene bien dispuesta la voluntad para conceder a la marina mercante española, que corre los caminos del mar con bandera extranjera aquellos oficiales procedimientos económicos convenientes para que ésta pueda refugiarse toda bajo el pabellón de la Patria. Ahora bien: yo quiero que los Sres. Diputados sepan cuanta importancia tiene esta cuestión. Este asunto es de trascendencia y vitalísimo interés para España hasta el punto de que la Cámara va a quearse asombrada cuando oiga la enormidad de millones que nuestro pobre y agitado país ha perdido en un quinquenio por no tener su marina mercante bajo el honorado lienzo de su bandera.

Por de pronto podemos afirmar que de los buques españoles que surcan los mares, 125.000 toneladas, por lo menos, están abanderados en el extranjero. Para hacer este cálculo, que lo considero muy por debajo de la realidad, no quiero fijarme más que en los de los positivos que tengo a la vista. Abanderamiento de buques bilbaínos con bandera inglesa. La casa Larriaga tiene ocho vapores que suman 30.000 toneladas; debo hacer presente que esta casa naviera, que tiene la línea más importante entre Liverpool y los Estados Unidos pudiendo decirse que mucho del comercio escocés y neoyorquino pasa por sus vapores, ha querido varias veces abanderar sus buques con bandera española, y siempre se le ha contestado desde la Dirección de Aduanas con un non possumus verdaderamente irritante, hasta el punto de que estos buques que son españoles, están hoy tripulados por marinos ingleses y tienen que pagar los derechos de Consulado inglés. Es decir, que estos buques están definitivamente forzados a vivir bajo la dependencia inglesa.

En el mismo Bilbao existe la casa Mac-Andrew con ocho vapores, que suman 11.000 toneladas. Total, por este concepto, Bilbao tiene 41.000 toneladas con bandera inglesa.

Abanderamiento de los buques bilbaínos con bandera del Uruguay. Casa Seta, tres vapores, 4.500 toneladas; casa Oyarzun, un vapor, 2.400; Compañía Argentea, un vapor, 2.300; Compañía Uriarte, tres vapores, 6.000;

Compañía Guerniquesa, un velero, 1.200. Total ton-ladas, 17.500.

Abanderamiento de buques bilbaínos en la República de Honduras: Compañía Echevarrieta Larriaga, tres vapores, 7.000 toneladas; Compañía Otero, un vapor, 2.500; Compañía Anónima de Navegación, un vapor, 2.200. Total, 11.700 toneladas.

En resumidas cuentas: 70.200 toneladas tiene Bilbao abanderadas con bandera extranjera, porque no puede resistir la competencia de los mercados, dados los tributos que tiene que pagar por tenerlas bajo bandera española. Así se explica que nosotros, que hemos ocupado el quinto lugar en la marina mercante del mundo hasta hace dos ó tres años, hoy ocupamos el undécimo; precisamente desde que se viene discutiendo esta cuestión sin llegar nunca a resolverse, pues hay que tener en cuenta que existe un proyecto de ley presentado por el Gobierno del Sr. Maura, según el cual se modifica por completo el arancel, y hace tres años que se está tratando tan importante cuestión, y hace tres años que todavía no se ha tomado ninguna medida.

Mas ahora vamos a ver lo que España pierde por tener su marina mercante bajo bandera extranjera. Lo primero que pierde, fuera de lo que supone el expediente de abanderamiento, lo cual importa una suma no despreciable por contribución industrial y por derechos consulares de estas 125.000 toneladas, son 250.000 pesetas. Pero esto no es nada; esta cantidad es insignificante en comparación con la cifra que va a oír la Cámara. Resumen del número de toneladas cargadas y descargadas en puertos españoles por buques extranjeros de vapor y de vela durante el quinquenio de 1900 a 1904. En 1900 fueron 9.974.101 toneladas; en 1901, 9.529.461; en 1902, 9.446.390; en 1903, 9.796.467; en 1904, 9.887.247. Total, 48.633.666. Estas toneladas, llevadas bajo bandera extranjera, costaron sus fletes y sus derechos consulares 778 millones de pesetas. Eso es lo que parece que ha perdido España en un quinquenio, por no tener sus buques abanderados con bandera española.

Pero voy a adelantarme a un argumento que se me podrá hacer contra este cálculo. Supongo que esos 48 millones de toneladas han sido transportadas por las 125.000 toneladas de barcos españoles que hoy navegan bajo bandera extranjera, y que ningún buque extraño ha participado de estos fletes; supongo también que de estos cargamentos han sacado los armadores españoles el interés de este capital, el cual se ha quedado en España; pero los tripulantes han tenido que ser extranjeros, los derechos consulares se han pagado al extranjero; todos los derechos y gabelas de la navegación, todo ha ido al extranjero, que se ha llevado el dinero a su país. Voy a suponer, para que veáis que soy generoso en el cálculo, que el capital español correspondiente a esos buques ha ganado el 10 por 100, y, por tanto, el to por 100 de 778 millones de pesetas son 77.800.000; pues 700 millones 200.000 pesetas ha perdido España durante esos cinco años, en una sangría suelta, en un asentimiento abrumador, porque sus buques, a consecuencia de un margen protector absurdo, inconcebible, de nuestro arancel, no han podido estar bajo nuestro pabellón; y además de este desastre económico, hemos sufrido y sufrimos el vilipendio, el bochorno de que los españoles tengan que llevar sus mercancías en buques de su propio capital bajo un escudo extranjero.

Claro es, cuando uno entra en la génesis de nuestras desdichas, cuando uno se pone a estudiar el por qué nuestro pueblo ha caído tan hondo, y siente fluir ante los ojos estas sangrías, estas filtraciones, oscuras, calladas, siniestras, entonces es cuando nos explicamos los males de la Patria infeliz. En un quinquenio ha tirado el Estado español 700 millones, que han ido al extranjero, y los ha tirado por no transigir. ¿Y qué ha ganado en cambio...?

El arancel de 1892 elevó de 12'50 pesetas que pagaba la tonelada de buque comprado en el extranjero por abanderamiento a 25, y al mismo tiempo puso una prima de 75 pesetas por tonelada a la construcción española de buques de vapor ó de vela, dando además la franquicia arancelaria para todas las máquinas y todos los instrumentos y todo el material que se empleara en los astilleros. Fue aquella una época en que realmente fuimos contagiados de una enfermedad general; en Italia, a consecuencia de un movimiento proteccionista grande respecto a la marina, que se inició en los Estados Unidos por leyes a las cuales pronto me referiré, se puso un margen de protección a la construcción naval, allí fué por peso de kilogramo; en Francia se había puesto anteriormente, y nosotros entramos en esa misma corriente y creamos que con un canon prohibitivo a la importación de buques en España y con un margen de prima a la construcción íbamos a fomentar el desarrollo de la marina mercante sin pensar que las riquezas no se crean artificialmente y de un golpe. (Concluirá)

TIRO NACIONAL

Por acuerdo de la Junta directiva de esta Representación, el próximo domingo habrá tiradas de gallina y conejo a las distancias de 400 y 200 metros, respectivamente, y con matriculas de 0'40 y 0'25 centímetros. También ha acordado dicha Junta que el próximo mes de Abril y con el objeto de coadyuvar a la mayor lucidez de las

fiestas que se proyectan para dicha fecha, haya un gran concurso de tiro regional, cuyo interesante programa se publicará oportunamente.

Murcia 7 de Febrero de 1906.—El secretario, Enrique Torrer.

FIESTAS DE ABRIL BATAÑA DE FLORES

Ayer tarde se reunió en el despacho de Alcaldía la comisión organizadora de este cultísimo festejo, que es uno de los que más alicientes tiene entre los que se celebran en Abril en nuestra ciudad.

Presidió la reunión D. José Más de Béjar, quien obsequió a los concurrentes con aromático café y ricos habaños.

Reinó el mayor entusiasmo, y por lo tanto no es exagerado augurar que este año la Batalla superará en mucho a las celebradas en años anteriores.

Se solicitarán premios de personalidad y autoridades que no han de negar su valiosísimo concurso.

También se acordó abrir un concurso entre los artistas y pintores de esta capital para que presenten bocetos para las carrozas de la comisión, cuyas condiciones se detallan en el anuncio que a continuación publicamos.

Hasta el día 20 del actual, pueden los artistas y pintores de esta ciudad, que lo deseen, presentar bocetos para carrozas de la Batalla de Flores.

Dichos bocetos llevarán su lema correspondiente y además, en sobre cerrado, el nombre del autor.

El día 21 del corriente mes se reunirá la Junta organizadora de este festejo y elegirá entre los presentados los cinco que han de premiarse, cada uno con la cantidad de ciento veinte y cinco pesetas.

Los autores de los bocetos elegidos dirigirán la construcción de sus respectivas carrozas.

Los sobres que contengan los nombres de los autores no premiados, se inutilizarán sin abrirlos.

Los bocetos habrán de remitirse casa del secretario de la comisión D. José Salvat, calle de la Lencería n.º 20.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 8, en las Isabellas, por el Sr. Dolores Martínez.

SANTORAL.—Día 8 Santos Dionisio, Emiliano, Sebastián, Juan de Mata, Paulo y Lucio.

CARTERA DE MURCIA

Vías pecuarias.—La Comisión oficial que preside el ingeniero agrónomo D. Enrique Lisboa de Liébana deslindeará el 14 del corriente el trozo comprendido entre la rambla del Puerto, partido del Palmar, y la rambla del Sordo, término de la Albuera.

Aunque los propietarios colindantes han sido citados de oficio, se les avisa por si quieren concurrir a tal acto, antes resante para ellos.

Sufragios.—Todas las misas que se digan el día 9 del actual en la Iglesia parroquial de San Andrés serán aplicadas por el alma de D. Miguel de la Torre y Cabrera. La afligida familia ruega a los amigos la asistencia a estos cultos.

Ayuntamiento.—En la orden del día de la sesión próxima no figura ningún asunto de especial interés.

Desgracia.—Examinando un revólver, en Pacheco, el joven Luis Martínez Sánchez ha tenido la desgracia de que se le disparase, produciéndose una leve herida en la sien derecha.

A heredar.—El juzgado de Mazatlan llama a los que mejor se crean con derecho a la herencia de D. Guillermo Osate, natural de Corvera (Murcia) que ha fallecido abintestado.

Alcaldía de Murcia.—El lunes próximo 12 del corriente, a las doce de la mañana, se oírán proposiciones en esta alcaldía para el suministro de adoquines, advirtiéndose a los que deseen hacer proposiciones que han de presentar muestras de la clase y calidad sobre que den precios.

Murcia 7 de Febrero de 1906.—Antonio López Gómez.

Audiencia.—Para el día 8 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral por violación y allanamiento de morada contra Rafael Jover y otro. Letrado Sr. Parra; procurador Sr. Valero.

Sección segunda.—Una de Totana, por homicidio, contra Juan Martín Portugués Letrado Sr. Balboa; procurador Sr. Salvat.

Entierro.—Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer el entierro de D. Alejandro Soriano a cuya desconsolada familia reiteramos nuestro pésame.

Revista Mignon.—Hemos recibido el segundo número de esta revista quincenal de teatro, que han comenzado a publicar en Madrid con mercedo éxito, nuestro paisano y amigo el tipógrafo de la calle de Valverde 83, D. Primitivo Fernández Hermosa y su hijo el joven escritor don José.

En este número que tenemos a la vista, fué publicado editado, publica un buen retrato de la tipie Angeles Morais,

aplaudida en Rómee durante la actual temporada.

La compañía de Rómee.—Los aplaudidos actores Asensio Estalés y otros compañeros de los que han formado la compañía que han actuado en Rómee nos han visitado esta tarde para entregarnos un comunicado, que por la hora que ha llegado a nuestro poder no podemos publicar en esta edición.

Los más eminentes fisiólogos reconocen unánimemente que la Carne Licuada del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un agente indispensable para combatir la tuberculosis.

Han sido nombrados auxiliares de la zona 6ª de contribuciones (Molina) don Segundo Ríos y D. Pascual María Marañ.

Se han presentado a la aprobación del gobernador los reglamentos de la Sociedad La Amistad, de Santa Lucía (Cartagena).

Recaudado casa de D. Tomás Palazón para la lápida de D. José Esteve: Suma anterior, 635.—D. Evaristo S. Pi 60 2.—D. Luis Vicente Bipoll 1: don Mariano Infor Martínez, 2: D. Francisco Ayuso Andreu 5.—Total 645.

Continúa abierta la suscripción admitiéndose como máximo cinco pesetas.

El personal de Instrucción pública ha visitado al señor gobernador, a quien ha expuesto su situación por los débitos que les hace la Diputación, rogando a dicha autoridad el pago de alguna mensualidad.

Por el señor obispo de la diócesis ha sido nombrado canónigo de la Catedral D. Sergio García de la Granda.

Frutos, procurador—Valdes Juan, 5, 2º.

Entre alixires mil, uno hay ten sólo que persiste sin farsa y sin engaños. Toda España hace ya treinta y seis años, consume el popular Licor del Polo.

J. LEON, Cirujano-callista. Hotel Patrón, hasta el sábado 10 inclusivo.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ.—Demostrado por la experiencia.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sais de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

PRESTAMOS.—VICTORIO, 48. Antigua casa de la calle de la Merced.

Barvecería Segun Café especial. Instituto de vacunación.—El miércoles, jueves y viernes, de tres a cuatro de la tarde se vacuna en el Instituto de Vacunación, calle de Zoco expendiéndose cristales y tubos con tinta reciente.

LA NOVIA DEL REY. Un banquete. Biarritz 7 (10 m).

En la residencia del ex-vicey de Irlanda Dudley se ha celebrado un banquete en honor de los príncipes de Battenberg. El acto ha resultado brillante. Asistió la colonia española. El tenor Salza cantó varios trozos de ópera.

INFORMACION POLITICA. (POR TELEGRAMA) Condecoración a Luque. Madrid 7 (12 t).

El gobierno portugués ha concedido al general Luque la gran cruz de San Benito.

Periódico denunciado. El periódico anarquista Tipos Nuevos, de Gijón, ha sido denunciado por ataques al ejército.

No se ha encontrado al autor. Los oficiales comentan el artículo correctamente.

ZARAGOZA. ASAMBLEA REPUBLICANA. (POR TELEGRAMA) Preparativos. Zaragoza 7 (10 m).

Se ultiman los preparativos para la asamblea municipal republicana que se celebrará en esta capital.

Concurrirán 3.000 asambleístas. Ha llegado el diputado Lerroux, ignorándose cuándo lo hará Coeta.

Este desea sustraerse a toda manifestación que se haga en su honor. En el teatro Pignatelly hablará dos días.

MADRID. (POR TELEGRAMA) Incendio en un ministerio. Madrid 7 (12 t).

Esta mañana se declaró un incendio en las oficinas del Registro general del ministerio de Gracia y Justicia.

El fuego se comunicó a la Dirección general de Penales. Se han quemado papeles y muebles de la habitación.

La caja de caudales censiguló salvarse. Por fin se pudo sofocar el fuego, atribuyéndose a que la estufa quedó mal apagada.

EL BANDOLERISMO

(POR TELEGRAMA) Juez especial. Madrid 7 (3 t).

Romanones ha pedido a Prieto el nombramiento de un juez especial que entienda en los procesos por bandolerismo en Andalucía.

El objeto es unificar las causas por que en la misma partida realiza fechorías en varias provincias. Se armará la guardia civil para la persecución de los bandoleros.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Una explosión.—Victimas. Madrid 7 (3 t).

El gobernador de Barcelona comunicó en que en casa de un pirotécnico en las aigeras ha ocurrido una explosión de pólvora, que ha destruido el edificio.

Resultó gravísimamente herido el pirotécnico. También resultaron lesionados y se hallan agonizando dos muchachos que confeccionaban cohetes.

FIRMA DE HOY

(POR TELEGRAMA) De Guerra. Madrid 7 (3 t).

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra. Concediendo la gran cruz del mérito militar blanca a varios generales asimilados del ejército alemán.

Id. la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres D. Eusebio Andino, don Adolfo Valla y D. José Moraleda.

También ha concedido otras recompensas y mandos de regimiento.

CASOS Y COSAS

En un restaurant barato: —¿Camarero! ¿Cámbiemeusted el agua de esa botella. —¿Por qué? —Porque está turbia. —No lo crea usted, señor. El agua está limpia; la sucia es la botella.

—¿Con que se casa Gustavo! —Sí, con una mujer perteneciente a una vieja familia de provincias. —¿Da veras? —El padre de la novia tiene noventa años y la madre echanta y siete.

En la Audiencia: —¿Sabe usted como sigue el magistrado Pérez? —No sé que esté enfermo. —Pues para mí debe estarlo. —Por qué lo dice usted? —Porque indudablemente padece de insomnios. De algún tiempo a esta parte no se duarme en las vistas.

Le dicen a una señora que acaba de cumplir cuarenta años. —Tiene usted una hija de veinte primaveras y es de suponer que no le faltarán pretendientes. —¿Qué disparate! —contesta la madre. —¿Soy demasiado joven para casarla!

NO MAS CALVOS

Ha llegado a Murcia el señor Vega autor de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el cabello y la barba, específico que mediante su aplicación destruye la atrofia del folículo y bulbo piloso dando por resultado la salida del cabello, por rebelde que sea la calvicie.

Precio de los frascos: 15, 25 y 30 pesetas. Horas de consulta y venta: de diez de la mañana a seis de la tarde, Restaurant de Amat, calle de la Trapera. CONSULTA GRATIS.

PEDRO DOMEQ

JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1780. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nido.

ANTIFERINO ALFONSO

De venta en todas las Farmacias.

GARTAGENA (Barrio Perai)

SANATORIO QUIRURGICO. Sala aséptica para la práctica de operaciones de operaciones.

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 a 11.

Hermandades Pérez

Hermandades por cubiertas y a la carta. Ostras a 1'25.—Percebes y Langostinos.

CONSULTA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

EN MURCIA.—HOTEL PATRÓN. Desde el día 6 al 19 de Febrero a cargo del ilustrado profesor médico.



D. F. Guerrero Fernández

Director clínico del Instituto de Ortopedia de Madrid fundado en 1881 y autorizado por R. O. de 20 de Mayo de 1897.

Tratamientos especiales y gastrooperatorios analizados por el Director del Laboratorio Histo-Químico de Madrid, para combatir las enfermedades siguientes:

Del sistema nervioso.—Neurastenia, Histerismo epilepsia, parálisis y todas las grandes neurosis.

Del pecho.—Catarro bronquial crónico, islas, asma, etc.

Del estómago.—Dismpepsia, gastralgia, dilatación úlcera, etc.

De las vías genito-uritarias.—Cistitis, Afeciones de la matriz, nefritis y enfermedades secretas.

CURACIÓN RADICAL DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS)

Nuevo método y sin rival tratamiento táctico órgano-terápico. ayudado de la contención absoluta. Heras para recibir a los enfermos: todos los días de 11 a 1 y de 4 a 6. Honorarios: una consulta, 5 pesetas.

Café Belmar

Taza de café moka, 0'25 céntimos. Copa de cognac Domecq 0'25 id. Todo consumidor recibirá con cada servicio un bono numerado para el regalo de 10 pesetas efectivas, mediante el sorteo que se verificará en dicho establecimiento por series de 400 números.

¡Qué antipática de tos!

No seas tonto. Con una pastilla CRESPO de Mentol y Cocaina cesará el acceso. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

TOS MORENO. PASTILLAS PECTORALES. Contra toda clase de afecciones de pecho: Tos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos. De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 26. En Cartagena: Farmacia de Ruiz Siengre.—La Unión: Sres. Bueno y Hermano.—Alicante: Droguería Bernabé-Princesa, 4.

MERCANCÍAS LLEGADAS

Á LA ESTACION DE MURCIA el día 7 de Febrero de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresan la procedencia y número del talón de la expedición)

Table with columns for origin (e.g., DE CARTAGENA, DE BURGOS, DE VALENCIA) and arrival dates/numbers.

De VALLADOLID, 3803
De VINAROS, 755
De GRAO, 793
De AVILA, 1091
De AGUILAS, 182
De CRIPATANA, 8607
De ALBACETE, 2390 2384 2389
De ORENSE, 896
De SALAMANCA, 1237

que sus anuncios por una insercion en este periodico, equivalen a un importante numero de inserciones en cualquier periodico local o regional.

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de...

El LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

El LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida. Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Murcia to Alicante and Cartagena.

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Murcia to Torrevieja and Alicante.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Cartagena to Los Blancos.

De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Lorca to Empalme and Aguilas.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Madrid to Alcazar and Chinchilla.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns: Estaciones, Correo, Mixto, Corte. Includes routes like Cartagena to Chinchilla and Alicante.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención...

Don Jerónimo Farré Gamell

PUERTA DEL SOL NÚM. 9, PRINCIPAL. UN TESTIMONIO DE INDISCUTIBLE AUTORIDAD...

Nada debimos decir, de nuestra cuenta, a cuantos están heridos; pues si en un caso tan extraordinario, como el certificado por ese eminente operador...

Recibirá el Ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell, en MURCIA durante los días 16 y 17 del actual, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el HOTEL PATRON y en CARTAGENA durante los días 18 y 19 del actual en el HOTEL RAMOS.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C. S. en C.) Línea de la América del Sud para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE...

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR. Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios y seguros sobre la vida.

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT Y C. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico...

KALODERMA. CREMA KALODERMA * JABON KALODERMA. POLVOS DE ARROZ KALODERMA. F. WOLFF & SOHN, KARLSRUHE.

LINEA DE Vapores de Tintore y Compania. Servicio fijo y semanal. ALICANTE Y ORAN.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martinez. SERVICIO FIJO DE DOMICILIO A DOMICILIO. Despachos.

BIENES EN LA ISLA DE CUBA. Compro, vendo, administro con fianza casas, fincas, etc.

LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE. Este acreditado establecimiento, está dirigido por un propietario José Bonache...

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca.

GINES ROS CLARES. En Murcia, D. Ginés Ros, Frerías, número 33. En Alicante, D. Angel Ruiz, (Correo).

Diario DE Avisos por orden alfabético. AMA DE CRIA para casa de los padres...

ORNOS. SERVICIO PERMANENTE. Abono a 75 pesetas al mes.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros. Vapores PELAYO, para Londres...

Curación en 80 días de PURGACIONES Gota Miliari. Comprende una caja de PERLAS VERDES del Dr. Galvo.

RELOJES. Precios de fábrica. Se traspasa este acreditado establecimiento en condiciones ventajosas.